

食用紅心甘藷

栽培成功的實例

自新竹區農業改良場和後龍鎮農會，在後龍鎮濱海地帶推廣食用紅心甘藷的產銷計畫以來，有很多值得介紹的真實事蹟。

陳文俊農友：

如住在海寶里 6 鄉 65 號的陳文俊農友，現年 63 歲。他有農地 2 公頃多，原來種植一些飼料甘藷和西瓜，因飼料甘藷的市價低賤，西瓜又病害猖獗，連年歉收，家庭生活多年來均無改善。

自推廣食用甘藷台農 64 號以後，他先種植 1 公頃多，第 1 年就獲利 10 多萬元，第 2 年開始就增加到 2 公頃多。經 3 年來，將種植食用甘藷所賺的錢，把原已陳舊簡陋的平房，改建寬敞的現代化舒適洋房和大片水泥晒谷場，成為海寶里最漂亮舒適的住家之一。

陳連土農友：

另一位陳連土農友，年齡與陳文俊農友相近，住家和田地都濱海。與陳農友一樣，過去都種植西瓜和飼料甘藷，也一樣未能獲得流血流汗所應有的報酬，所以田地大半荒蕪。

陳農友第 1 年以小面積參加產銷計畫示範後，信心和興趣大增，隨即將大片被流砂淹沒的濱海農地，利用最古老的方式，耙平砂丘。為求趕快完工，早日種植甘藷，曾因過度勞累而住院休養一段時間。

深憂：

生產過剩無利可圖

現在他每年種植台農 64 號甘藷 1.3 公頃左右，當談起往事時，他那布滿歲月痕跡的臉上，就現出苦而後甘的可愛笑容。兩位農友很感

激近年來政府有關機關的通力合作，使原本貧困的沿海地區農民，有了新的適種作物與品種，使他們生活得以改善。

願望：

開發市場輔導生產

但他們心中也在為食用甘藷的前途擔憂，怕好景不長在。由於政府積極宣揚食用甘藷，食用甘藷的消費量日增，栽培者可有合理的利潤。但目前幾乎全省各甘藷產地，都在加速推廣栽培食用甘藷，而運銷地區都以台北市為目標。

在未擴大消費市場之前，消費大眾可購得價廉物美的甘藷，固為可喜之事，但如此一來，將可能因生產過剩而無利可圖。因此他們希望有關機關早日開發市場，並視市場需要而輔導生產。



紅心甘藷分級包裝。左為陳文俊農友

雜糧與畜產技術指導專欄

台灣區雜糧發展基金會 提供